（苏教版）语文九年级下册第一单元测试题

（总分：100分    时间：100分钟）   

拟题人：江苏省泰兴市一高 黄震

一、选择题（15分）

1、下列词语中加点的字、注音全部正确的一项是

    A、恻隐（cè）  辟门（pī）   豁免（huò）   澄清（chéng）

B、尊翰（hàn）   应分（yìng）   闭门羹（gēng） 偌大（ruò）

C、甭谢（béng）  忐忑（tǎn）   侃侃（kǎn）   凌乱（líng）

D、针黹（zhǐ）   蚌埠（bèng）   驽钝（nú）   怜悯（mǐng）

2、下列各句方括号中的“，”，使用不正确的一项是             
A．信访办的同志说，一天之内，他们就把收到的来信郑重地转给了各有关部门[，]
 这种务实作风值得赞扬。
B．这样的问题是如何产生的，目前实际情况如何[，]最后应该如何解决，这些
首先需要调查研究。
C．北京的故宫、周口店北京人遗址、长城、颐和园和天坛[，]苏州的古典园林
先后列人《世界遗产名录》。
D．“高架路和轻轨线就要通车了，”总指挥环视了一下会场说[，]“请同志们咬紧
牙关，作最后的冲刺。”
3、下列各句中加点的词语使用不正确的一项是

A．十多年来，人们摸着石头过河，如今，资本市场改革发展的宏伟蓝图已经清晰地展现在世人面前，我国资本市场终于有了一个明确的发展方向。
B．只有加强思想教育和人格品质的培养，改革课程设置，倡导科学的教学与考试方法，从根本上解决学以致用的问题，才能对现有的舞弊现象起到釜底抽薪的作用。
C．河西的房价已普遍逼近每平方米5000元，不少二期工程比一年之前的一期足足涨了每平方米1OOO元：南京楼市的这种涨幅甚至让京沪粤等地的市民都叹为观止。
D．一些地方产生“电荒”是有原因的。冰冻三尺非一日之寒，除了冬季取暖用电量上升、江河缺水等原因之外，更与地方煤炭、电力行业长期存在的体制弊端有直接关系。
4、下列各句中没有语病的一句是 

A．欧盟委员会去年底发表的报告显示，即将加入的1O个新成员国的人均国民生产总值仅为现有成员国平均水平的47％，新老成员国贫富十分悬殊。
B．地图是城市发展的一面镜子。当上海的城市地图不断修订甚至达到每周均出新版时，它所显示的意义也就不言自明：这座大都市的变化太快太大。
C．刘涌以组织、领导黑社会性质组织罪等7项罪名被最高人民法院再审判处死 刑。据悉，对刑事案件启动再审程序是最高人民法院有史以来的首次。
D．具有二千五百多年历史的古城苏州荟萃了江南园林的精华，沧浪亭、狮子林、拙政园、留园、网师园等无不以流光溢彩的风姿为中外游人所倾倒。
5、下列说法有错误的一项是

    A、莎士比亚是英国文艺复兴时期戏剧家，《威尼斯商人》是一部喜剧。

B、《江村小景》是田汉的作品，该剧写于1927年，那是一个军阀混乱、兵荒马乱的时代，尤其是“九一八”事变后，蒋介石大肆屠杀共产党，造成了革命局势的混乱。

C、《陈毅市长》第五场通过陈毅市长夜访知识分子齐仰之的故事，表现了共产党人对科学文化和知识分子的尊重。

D、毕淑敏写的电视文学剧本《一厘米》通过女主角陶影历经周折，澄清事实的小事，向人们展示了一个严肃的主题。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	
	
	
	
	


二、按要求答题

6、下列词语中共有4个错别字，一一找出并按顺序订正在方格里。（4分）

    （1）创疤    （2）不辱使命    （3）中流底柱    （4）有例可援

    （5）疱代    （6）深居简出    （7）痛心嫉首    （8）心灰意冷

    （9）建树    （10）毕恭毕敬    （11）万恶不赦    （12）分挺抗礼

	
	
	
	


7、根据提示补写名句或填写课文原句。（4分）

    （1）____________________，虽听不自阿。

    （2）____________________，悠然见南山。

    （3）长风破浪会有时，____________________。

    （4）《曹刿论战》一文中，即可表现对统治者蔑视，又可显示曹刿自信的一句是

_________________________________________________________。

8、下面是腌制食品中亚硝酸盐含量的统计表，请据此表做题。(5分)

	含量 时间
	1天
	3天
	7天
	10天
	15天
	20天
	25天
	30天

	咸猪肉
	24.7
	35.6
	52.8
	64.7
	70.3
	58.6
	58.3
	51.4

	咸菜　、雪里红
	25.8
	38.8
	65.3
	78.3
	85.2
	65.3
	47.2
	46.3

	咸萝卜、胡萝卜
	20.3
	34.5
	57.8
	66.8
	73.7
	55.4
	46.6
	42.6

	咸黄瓜　
	21.3
	31.7
	47.9
	63.4
	67.5
	45.5
	42.4
	41.5


注：腌制食品卫生标准：
亚硝酸盐含量（蔬菜类）≦40 mg/㎏　亚硝酸盐含量（咸肉类）≦50 mg/㎏
① 根据上表，各类腌制品亚硝酸盐含量在一个月内变化有何特点。
答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　                                                                     
② 你能否就如何科学食用腌制食品提出合理的建议。
答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
9、请根据下面情境，按要求答题。（4分）
   班里的“小书法家”！小丽正在书写一幅参赛的书法作品。大功即将告咸。毛手毛脚的小映突然凑上来碰到了她的手，一幅艺术作品立刻惨不忍睹。小丽气恼地瞪了小映一眼。小映赶忙道歉，见小丽还在气头上，又莞尔一笑，说：“微笑是人类最好看的表情。”
   ①小映这句话的意思是：______________________________________。
   ②假如你是小丽，你将会对小映说：__________________________________。
10、阅读下面一首诗，完成1—3题。（5分）

春夜喜雨

杜甫

好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。
野径云俱黑，江船火独明。晓看红湿处，花重锦官城。
（1）这首诗以“好雨”开头，请说明作者称赞春雨的原因。（1分）
         答：____________________________________________________________ 
     （2）这首诗的第二联、第三联分别从哪种感觉来写春雨？（2分）

答：___________________________________________________________ 
     （3）你认为“随风潜入夜，润物细无声”中哪个词用得好？为什么？（2分）
         答：______________________________________________________________ 
    _______________________________________________________________        

11、课内文言文阅读(13分)
   　鱼，我所欲也，熊掌，亦我所欲也；二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也，义，亦我所欲也；二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也；死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不辟也。如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也?使人之所恶莫甚于死者，则凡可以辟患者何不为也?由是则生而有 不用也，由是则可以辟患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。
  (1)．解释文中加点词的意思。(3分)
    苟：　　        　　　　  辟：　　　         　　　丧：　　　　　　
  (2)．用现代汉语翻译文中划线句子。(4分)
   ①鱼，我所欲也，熊掌，亦我所欲也；
   答：__________________________________________________________________
   ②如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也?
   答：___________________________________________________________________
  (3)．下面句中加点词意思相同的一项是( )(2分)
   A.人皆有之 属予作文以记之
   B．舍身而取义 环而攻之而不胜
   C．故不为苟得也 己克，公问其故
   D．贤者能勿丧耳 陈胜者，阳城人也
   (4)．简答：
   ①孟子在文中阐明了怎样的观点?(3分)
   答：                                                           　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
   ②在孟子看来，什么情况下，即使遇到祸患也会挺身而出?(请用原文回答，2分)
   答：                                                             
12、课外文言文阅读（10分）

歧路亡羊

杨子之邻人亡羊，既率其党；又请杨子之竖(竖：童仆)追之。杨子曰：“嘻!亡一羊，何追者之众?”邻人曰：“多歧路。”既反，问：“获羊乎?”曰：“亡之矣。”曰：“奚亡之?”曰：“歧路之中又有歧焉，吾不知所之，所以反也。” (《列子·说符》)
    （1）．解释下面加点的“之”字。（2分）
      ①杨子之邻人亡羊 之：
      ②又请杨子之竖追之 之：
    （2）．补出省略成分。（2分）
      既反，(    )问：“获羊乎?”(       )曰：“亡之矣。”
     （3）．翻译。（2分）
      歧路之中又有歧焉，吾不知所之，所以反也。（2分）
      译文：______________________________________________________________
（4）．本文告诉了我们一个什么道理? （2分）
    _________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

13、作文（40分）

戏剧要有冲突，有点悬念有点波澜，才会吸引观念。请以“迟到”为话题，展开想像，编一出短剧。（800字左右）

题目：                                                    
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（苏教版）语文九年级下册第一单元测试题答案：

1、C

2、A[方括号内的“，”应改成“。”否则，句意费解。]
3、C．[ “叹为观止”是赞叹所见事物好到极点，不符合句意；可改用“望洋兴叹”]
4、 B[A“十分”和“悬殊”语义部分重复，可删“十分” C“以”含主动色彩，与“被”连用，不合逻辑；可改“以”为“因”。D“无不以流光溢彩的风姿为中外游人所倾倒”主客关系颠倒，可改为：“无不以流光溢彩的风姿使中外游人倾倒”]
5、B
6、砥、庖、疾、庭

7、默写（略）

8、 ①各类腌制品腌汁不同时间的亚硝酸盐含量不同，腌制1－3天含量较低，7－10天接近峰值，15天达到峰值，25－30天天时含量基本稳定，但仍超标。
②改变居民的饮食习惯，控制腌制品的食用量，不要长期或一次性大量食用腌制品；应在腌制品腌制30天后，亚硝酸盐含量稳定后方可食用，食用时要反复水洗，将汁液挤干，除去部分亚硝酸盐。
9、①围绕“请不要生气”的意思作答即可。例如：请别生气；请你用微笑来对待这件不愉快的事情；生气（发火）会损坏你美好的形象；生气（发火）会破坏同学问友好的关系。②从顺意化解方面回答。如：谢谢你的提醒，我重写一幅好了；为了人类更好看，我接受你的微笑。
10、（2）．第二联从听觉来写，第三联从视觉来写。
（3）．示例：潜；这个词生动形象地写出了春雨悄无声息的特点。（所选词语与解说都符合要求才能得分。学生可以选其他词语分析，符合要求即可得分）

11．(1)苟且(2)通“避”，躲避(3)丧失
    (2)鱼，是我所喜爱的，熊掌，也是我所喜爱的。
  如果人们所喜爱的东西没有超过生命的，那么凡是能够用来求得生存的手段，哪一样不可以采用呢?
    (3) A
    (4) 舍生取义
        所恶有甚于死者，故患有所不辟也。
12．(1)①结构助词，的 ②代词，羊     
    (2) ．杨子 邻人   
  (3)．岔道之中又有岔道，我不知(羊)逃到哪条路上去了，所以就回来了。
   (4)．事物(事理)是复杂多变的，只有明确方向，才能找到正确的道路(才不致于误人歧途)。或：做事不专一，就会一无所获。

13作文（略）
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